

# SLOVENSKI NAROD.

Izhaja vsak dan zvečer, izimši nedelje in praznike, ter velja po pošti prejeman za avstro-ogerske dežele za vse leto 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za jeden mesec 1 gld. 40 kr. — Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za vse leto 13 gld., za četrt leta 3 gld. 30 kr., za jeden mesec 1 gld. 10 kr. Za pošiljanje na dom računa se po 10 kr. na mesec, po 30 kr. za četrt leta. — Za tuje dežele toliko več, kolikor poština znaša.

Za oznanila plačuje se od četiristopne petit-vrste po 6 kr., če se oznanilo jedenkrat tiska, po 5 kr., če se dvakrat, in po 4 kr., če se trikrat ali večkrat tiska.

Dopisi naj se izvolé frankirati. — Rokopisi se ne vračajo. — Uredništvo in upravništvo je v Gospodskih ulicah št. 12.

Upravništvu naj se blagovolijo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila, t. j. vse administrativne stvari.

## V Ljubljani, 16. januarja.

Odkar je Nemčija v krvavih bitkah z nečuvno srečo porazila lepo Francosko, odzela jej dve cvetoči deželi in ogromen plen v gotovem denarju, nema več mirne vesti in vedno premišlja, da utegne priti kdaj dan, ko se poreče: „Danes meni, jutri tebi“, ko bodo železne kocke odločile proti njej in se morda uresničile Francozov hrepeneče želje po osveti. Kdaj bode napočil usodepolni dan, to krije temna bodočnost. Moltke sam pa je rekel v državnem zboru, da bode Nemčija petdeset let z mečem v roci morala čuvati priborjeni plen.

Ker dan ni gotov, gotovo pa, da je ta vojna neizogibna, zato raste militarizem, zato z groznično nervoznostjo Nemčija pomnožuje svoje vojne sile na morji in na kopnem, zato nalagajo se državljanom vedno večja bremena, zato za Nemčijo nečijo in ne smejo zaostajati tudi druge države, ker bodo ob odločilni uri tudi one morale braniti interese svoje, morda celo boriti se za svoj obstanek. Vsled tega je vsa Evropa že sedaj pravi pravcati vojaški ostrog in vse sile napete so do skrajnosti.

Kdaj bode temu konec, tega nihče ne vé, vsak pa čuti, da dolgo ne more ostati tako. Ker pa nihče neče začeti, ker si nihče neče nakopati neizmerne odgovornosti, da je on prvi rušil mir, zato se je začelo misliti, bi se li nestrpno stanje ne moglo rešiti drugim, nekrvavim potom, in tako se je spustilo vprašanje o splošnem razoroženju liki pisan „ballon d' essay“ v evropski politiški vzduh.

Seveda so Nemci prvi spustili ta balonček kvišku, kajti njih same militarizem najbolj tare, in proračunite bi se dalo, kdaj bodo dospeli do skrajne meje, preko katere ne bode možno storiti niti koraka več. Nemčija nema narodnega bogastva, nema več na čelu zmagonosne trojice: Viljem, Bismarck, Moltke, tudi v notranjem življenju ni obtok krvi več tako živahen in ognjevit, nego je bil nekaj. Socializem razjeda jej jetra in obisti, in kako opasen bi utegnil biti baš on v slučaju vojne, to se je moglo približno domnevati v letu preteklem, ko so se uprizarjali poskusni strajki po vseh nemških pokrajinah in se je očividno pokazalo, kolika elementarna sila je v žilavih in organizovanih delavskih krogih.

Da je razoroženje uprav za Nemčijo življensko uprašanje, to je javna tajnost. Baš radi tega, ker je pa to javna tajnost, ni misliti, da bi se uresničila ta nemška želja. Rusija ne bode razorožila, ker le predobro vé, koliko sme upati tako lokavemu sosedu, ki je še pred par leti pod krinko azijske kuge hotel z vojno silo prodreti vanjo, a se je vender prestrašil hitro na mejo postavljenega zdravstvenega kordona, broječega par sto tisoč bajonetov.

Francija pa tudi ne bode dovolila v to, ker bi se javno mnenje že vsaki akademski razpravi o razoroženju odločno postavilo po robu. Temu javnemu mnenju dal je tudi te dni bivši radikalni minister Lockroy pred svojimi volilci in pozneje nekemu časnikarju nasproti jasen izraz, rekoč, da Francoska ne more razorožiti, ker bi to bilo isto, kakor da se je odrekla Alzaciji in Loreni. Brez vojne sploh biti ne more. Seveda krute vojne sedaj na bojiščih ni, bije se pa z vso srditostjo gospodarska vojna, ki tudi zahteva hudih žrtev, kajti kdor bode dalje vstrajal, taisti bode na boljem.

Franciji se pa tudi ni bati gospodarske vojne, ker so njena sredstva neizcrpna, bogastvo njeno pa velikansko. To se je pokazalo pri polomu svetovne Londonske tvrde „Barrington Brothers“, še očividneje pa pri zadnjem posojilu, ko se je v jednom dnevu podpisalo petnajst milijard. A tudi Rusiji ni se strašiti gospodarske vojne. Zmagonosno prebila je znani „Rubelkrieg“, kakšno pa je njeno sedanje finančno stanje, to je najmarkantneje označil Berlinski bankir Bleichröder, nekaj znana desna roka Bismarckova, in prva avtoriteta na finančnem obzorju Berolinskem. Kakor so Dunajski listi pisali, rekel je v pogovoru z našim ministrom Dunajevskim, da je baš sedaj za zlato trda. Ruski finančni minister Višnegradski je gospodar položaju, kajti Rusija ima sedaj v nemških, francoskih in angleških bankah za 220 milijonov zlata in je tudi v tem oziru najjačja.

Že zaradi tega, ko bi tudi drugih jako umevnih nagibov ne bilo, ni pričakovati, da bi Rusija in Francija sploh zmenili se za uprašanje o razoroženju. Dokler se pa ti dve državi ne pridružita razpravi, je vsa stvar že „a limine“ odklonjena, in

evropsko razoroženje ostane, kar je že v početku bilo, Nemcev — brumna želja.

## Ljudsko štetje.

Z Dolenjskega 14. jan. [Izv. dop.]

Razna znamenja kažejo, da se pri nas v narodnem oziru oddaljujemo od svojega cilja, mesto da bi se mu približevali. Dozdeva se nam, da nas zopet neka mōra tlači. Prišli smo zopet v čuden položaj. Nekaj se z nami Slovenci godi, kar si človek prav razjasniti ne more. Dozdeva se nam, da smo v istem položaju, kakor dete, kateremu je mati že bila ali hotela biti naklonjena, pa ga zopet ne mara. Če se dete joka, noče ga mati več slišati, čeravno je prej skušala ustreči nekoliko njegovim željam.

V nas plaši nas to, da so se začeli na važnih mestih nemščine vedno bolj oklepiti; opaziti je namreč, da se zopet krčevito držé nemškega uradovanja in da se dotični krogi ali Slovencev ogibljejo ali pa da jih dražijo, kakor da bi to njih naloga bila.

Jednake žalostne pojave za našo narodnost je opaziti pri ljudskem štetju.

Nekateri komisarji so bili nemškutarji ali Nemci, ljudje, ki ne znajo ali nič ali le malo slovenski. Veliko komisarjev je dalo se upisati za Nemce, čeravno ves čas le slovenski z ljudstvom govoriti morajo. Več uradnikov, zlasti politiških, davkarskih se je oglasilo, da „nemški“ v nas občujejo.

S tem so gorostasno neresnico zapisali, ob jednom pa pokazali, da ne marajo za naš jezik in za nas.

Kje neki občuje v nas davkar ali kontrolor ali pristav pri davkariji z našim kmetom nemški? Uradnik okrajnega glavarstva mora gotovo tudi le slovenski z ljudstvom govoriti.

In vender se taki nemški uradniki kaj hitro po lestvi svoji dvigajo na višja mesta. Pride iz nemške kronovine k nam, postane tu praktikant, v kratkem koncipist in komisar — in vender pravi — da občuje „nemški“ — v naši slovenski deželi.

Živnozdravnik v nas ima gotovo veliko opraviti s kmetom — in vender se dá upisati za Nemca, kakor njegov tovariš, ki ž njim vred šteje ljudi,

## LISTEK.

### Milan.

Črtica iz življenja.

(Za „Slov. Narod“ napisal Fr. d. P. Ž.—é.)

(Dalje.)

Prišla je druga jesen.

Od gledaliških praznikov gospod Ofel ni več puhel v svoj „krilni“ rog. Kašljal je, poležaval je, — obležal je. Klet ni več, tudi psoval ni več na malo svojo plačo; samo ozdravel bi rad, da izprosi nekaj štipendij za jedino svoje blago, za ljubljeno Jelkico. —

Hčerka bi večkrat čitala iz svoje knjižice bolnemu očcu, pela bi, skakala, plesala in pripovedala bi mu, kako bode jedenkrat srečen s svojo Jelkico, — ali roditelja je davil hud kašelj. Oko, ki je s tako strastvenim žarom gledalo na ljubljene otroke, umiralo je, — umrlo je. —

Listje je žoltelo po dravji, sprehajalcev se je še malo vozilo v Šestine in Okrugljak, mrzli dež in jesenski vetrovi raznašali so žolto listje, žerjavi so z bolnim klicanjem v višavah pozdravljali naše kra-

jeve, leteli so v toplejše in milejše. — Tudi gospod Ofel se je odselil v lepše in milejše krajeve. . . .

Na večer po pogrebu bila je mala družinica v sobi gospe Miličeve.

Jelka je plakala, gorko je plakala. . . Milan je gledal na okno, kako dež lije; hotel je skriti solze, ki se mu tekale niz lice. Gospa Miličeva je gladila obogo deklico po temnih kodrih, ki so obrobjavali nežao, blede lice, tolažila jo, — ali zaman. Take solze ne presahno brzo.

Gospo so trle brige. Kdo bo skrbel za ta nežni cvet, ki je razstavljen od očca, matere, domovine! . . . Ne pozna, morebiti tudi nima sorodnikov. Pokojni Ofel izogibal se je dajati odgovore na takova prašanja. — Kje naj išče zavetja ta nežno cvetko, da ji vihar otrese nežne lističe?

I za Jelko bo prostora v sobi in srci Milanove mamice. — Nekdo trka.

„Koja sreča ali pa nesreča prinaša Vas k meni tako pozno, gospod senator?“

„Milostiva gospa! Srčno čestitam, čestitam! Vi ste kar preko noči postali vrlo bogati, vrlo bogati.“ — naglašal je prišlec, a sive male oči izpod debelih in gostih obrvi sevale so mu od zavisti.

„Vaš brat, gospod Anton pl. Mutvanski, ki je osemnajst let bival v Ameriki je pred osmimi meseci brez žene in otrok zamenil bogato Ameriko z večnostjo, ostavlja svoje premoženje svoji jedini sestri, gospej Zori Miličevi, rojeni pl. Mutvanski. Premoženje je uloženo pri Anglo-banki a iznosilo je pri smrti gospoda Antona pl. Matvanskega 385.000 dolarjev.“

„Moj dobri brate, moj mili Anton! — Iskal si sreče in zadovoljstva daleč od doma, preko oceana, a kruta osoda ti je udelila srečo denarjev! Še družice nesi našel na tujem, zapuščen si boleval, na tujem si umrl. . . .“

„Gospa milostiva! vreča denarjev je navadno več vredna nego sreča v življenju; pa osamljen tudi ni bil Vaš pokojni brat. Denar pribavlja srečo, uživanje in prijatelje. — Denarji bodo kmalu tu. Palača barona R—a je na prodaj; to lahko kupite, pa lepo bote živeli. Tako Vam svetujem. Skrbnik sem Vašemu Milanu, kakor veste. — Lahko noč, gospa milostiva! Čaka me fijaker, naročil sem ga na Vaš račun, na Vaš račun! Grdo je vreme, pa daleč ste! Za pot mi boste plačali pa pet goldinarjev. — Lahko noč! Čestitam, čestitam!“





